

深圳市天地（集团）股份有限公司 关于对深交所关注函回复的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

深圳市天地（集团）股份有限公司（以下简称“我公司”）于 2016 年 5 月 2 日接到深圳证券交易所出具的《关于对深圳市天地（集团）股份有限公司的关注函》（公司部关注函【2016】第 66 号），主要是 4 月 28 日，有媒体刊发了《深天地 A 重组背后:网络医院“小步快跑”登陆资本舞台》的报道。该文对我公司拟发行股份购买的标的深圳友德医科技有限公司（以下简称“友德医”）和深圳赢医通科技有限公司（以下简称“赢医通”）的相关业务开展情况和未来发展规划进行了报道，深圳证券交易所要求我公司就该报道涉及的相关事项做出说明或解释。

收悉该关注函后，我公司迅速组织人员，安排李严对报道的内容做出说明，并通过查阅以往披露公告、访谈标的企业业务人员、查阅标的企业财务资料及其他材料等方式核实关注函提及的问题，经我公司审慎核查，做出如下说明：

一、在该报道中，友德医股东李严介绍称，“我们能为会员提供包含健康、运动、饮食在内的全方位健康管理服务，也就是每个会员都能有自己的家庭医生。”请你公司说明，友德医和赢医通在为会员

安排家庭医生方面的具体情况，包括但不限于目前或者计划中（如目前尚未开展该业务，请说明预计开展该项业务的时间）提供服务的家庭医生的人数和主要来源、平均每名医生服务的会员数、主要服务内容、服务方式、收费标准，以及提供家庭医生服务的主要成本项目和金额等。

根据李严说明，友德医和赢医通为友德医会员安排家庭医生指的是友德医和赢医通服务会员的网络家庭医生模式。

友德医和赢医通对会员提供基于互联网的健康管理服务，这些服务包括在线咨询、视频问诊平台服务（友德医会员享受四次免费问诊机会）、健康资讯推送、一次免费就医绿色通道服务及一次免费基本体检服务。友德医会员有健康方面的需求，可以随时向网络医院医生咨询，只要友德医会员能够通过手机或其他工具连接到网络医院，就可以与网络医院医生沟通，网络医院医生就像在友德医会员身边一样，为会员提供健康管理服务，这就是友德医和赢医通服务会员的网络家庭医生模式。

友德医和赢医通通过网络医院专职医生为会员提供家庭医生般的健康管理服务。根据标的企业说明，广东省网络医院专职医生有两个来源，一是网络医院总院（即省二医）医生，二是网络医院分院（即各合作市、县（区）医院）医生，截至本回复签署日，省二医有网络医院专职医生 50 多名，网络医院分院医生暂未上线。每名网络医院专职医生可以响应多名友德医会员的需求，每名网络医院医生均有其擅长的领域，网络医院医生在其擅长的领域内和标的企业一起为友德医会员提供健康管理服务，这些服务包括在线咨询、视频问诊平台服务（友德医会员享受四次免费问诊机会）、健康资讯推送、一次

免费就医绿色通道服务及一次免费基本体检服务。上述服务主要通过网络医院视频问诊平台实现。上述服务包含在友德医会员的五项服务中，由网络医院医生提供，不存在额外成本、额外投入和额外收费，上述服务包含在标的企业“管”环节的业务中，收费标准、相关成本项目已在公司前期披露的《关于对深交所重组问询函回复的公告》中详细披露。（具体内容详见 2016 年 4 月 19 日《证券时报》、《中国证券报》及巨潮资讯网相关公告）

二、该报道称，“如今，网络医院正深入基层，搭建网络医院分院，广东省内的各个市、县、乡对应的医院将加入网络医院大军。”另据你公司 4 月 19 日对我部《关于对深圳市天地（集团）股份有限公司的重组问询函》（许可类重组问询函【2016】第 13 号）（以下简称“《重组问询函》”）的答复，“标的企业拟在广东省内 21 个地级市和 58 个县城每个地区建设一个网络医院分院，2016 年拟完成网络医院分院建设数量的 80%。”请你公司说明截至目前为止广东省各地级、县级地区网络分院建设进展情况、能否于 2016 年完成预定的建设计划，以及报道所称乡级医院加入网络医院事项的目前进展和未来安排。

根据李严的说明，目前网络医院分院正按照计划处于建设中，进展顺利。目前与友德医、赢医通及省二医签约的市（区）、县级人民医院有 7 家。

标的企业目前正在大力推进网络医院分院的建设和运营，预计将于 2016 年年底完成 2016 年预定的建设计划。标的企业每与一个市（区）、县级人民医院签订网络医院联盟合作协议，建设网络医院分院，该市（区）、县级人民医院下属的乡级医院就与标的企业、该市

(区)、县级人民医院签订网络医院联盟合作协议，加入网络医院联盟，共同开展网络医院业务。

三、该报道称，“友德医计划在广东省内打造 100 台体检车”，请你公司说明上述报道的内容是否属实，如属实，请说明截至目前为止友德医对体检车的采购情况以及预计于何时完成体检车的购入，并结合友德医的货币资金和现金流状况说明友德医完成上述采购计划的能力。

根据李严说明，在广东省内打造 100 台流动检验车是友德医开展网络医院业务的一项重要举措。“友德医计划在广东省内打造 100 台体检车”的报道属实。

网络医院线下检验检测服务，通过流动检验车来完成，流动检验车能提供日常医院大部分检验项目包括生化分析仪、血常规、尿常规、心电图、彩超、经颅多普勒等。目前，标的企业已经投入 2 台流动检验车。

流动检验车每台的投入金额在人民币 150~200 万之间，100 台流动检验车的投入金额小于 2 亿元。标的企业将根据网络医院发展情况、网络医院线下服务需求分阶段、合理配置 100 台流动检验车。对于何时完成 100 台流动检验车的投入，无明确截止时间。目前，友德医和赢医通账面货币资金合计为 8,869 万元，且预计未来现金流量状况良好，友德医和赢医通具备在广东省内打造 100 台流动检验车的能力。

四、在该报道中，李严介绍称，“网络医院现在已经拿到另一个牌照，这个牌照将有利于我们在基层推进药诊一体化，药店将和网络医院共建基层标准诊室。”请你公司说明目前友德医和赢医通已经获

得的营业资质的情况、这里所称“另一个牌照”是指何种执业资质、网络医院获得该资质的时间、该资质授权网络医院开展何种业务、目前网络医院已利用该资质开展业务的情况，以及你公司前期在答复我部《重组问询函》时是否及时披露了该情况。

友德医已经进行了非经营性业务的增值电信业务经营许可证备案，备案号为“粤 ICP 备 15089180 号-1”；经营性业务的增值电信业务经营许可证尚在办理之中。除该资质外，友德医和赢医通无需其他开展业务的强制性资质。根据李严说明，其所称的“另一个牌照”是指：2016年3月8日，广东省卫计委同意和批准广东省第二人民医院在广东省内开展广东省网络医院市（区）、县分院建设，在药店、村卫生站、和社区服务中心等地建设网络医院接诊点许可。

通过上述许可，标的企业、广东省第二人民医院已经和7家市（区）、县级人民医院签订合作协议建设网络医院分院。通过上述许可，标的企业可以与广东省第二人民医院合作建立网络医院诊所（即为网络医院线下服务点），目前已经对三家网络医院线下服务点进行了前期建设（主要起到示范作用，后期将视情况投入设备、人员和场地），网络医院线下服务点主要提供网络医院线下接诊服务。

对于标的企业已经获得的营业资质的情况，公司已在前期披露的《关于对深交所重组问询函回复的公告》中进行了详细说明。（具体内容详见2016年4月19日《证券时报》、《中国证券报》及巨潮资讯网相关公告）

五、在该报道中，李严介绍称，（目前全国各网络医院）“真正的像我们这样一个一个落地，从市区到基层的去打造门诊，连接那么多

药店、医院的全国还没有第二家。”请你公司结合友德医和目前中国已有其他四家网络医院（宁波云医院、乌镇互联网医院、贵州互联网医院、银川智慧互联网医院）的业务模式说明其作出上述判断的根据和准确性。

广东省网络医院经过广东省卫生和计划生育委员会批准，是实体医院将传统面对面的门诊业务用互联网工具进行连接实现远程就诊的延伸，由实体医院为网络医院的医疗需求提供服务，为服务人群开具电子处方，解决门诊常见病，满足慢性病患者的需求；友德医为医院的网络医疗业务开展提供服务平台，由实体医院对医疗行为承担责任，网络医院医生为专职固定医生，按时上班。

根据公司的分析及李严的说明，目前中国已有的其他四家网络医院可以分为两类：一类为互联网平台公司运营医疗业务，提供轻问诊服务，签约医生不出具电子处方，以业务咨询为主。签约医生为不固定兼职医生，利用休息时间提供网上服务，无人对医疗行为承担责任，也无实体医疗机构参与；另外一类由挂号平台服务公司转型形成，与多个医疗机构合作，以获得挂号人群第三方支付通道为主，无专职固定医生。

根据公司的分析及李严的说明，目前只有广东省网络医院是实体医疗机构来运营网络医院的医疗业务，专职医生开具电子处方单并提供其他医疗服务，并且与县乡村各级医疗机构建立网络合作的医疗分级诊疗通道。按照国家分级诊疗要求，参与广东省网络医院的各个医疗机构各司其职，并对诊疗业务承担责任。

六、在该报道中，李严介绍称，“通过我们网络医院的全时段健

健康管理，可以把基层的慢性病管理做得很深很透”。请你公司说明友德医在全时段健康管理、慢性病管理方面的人员和资金投入、具体模式、主要针对的慢性病类型和目前的健康管理成效。

根据公司的分析及李严的说明，全时段健康管理、慢性病管理贯穿于标的企业现有业务中，主要利用的是标的企业的会员基础数据库和友德医网络医院平台，无额外人员和资金投入。

以前的慢性病管理主要为一年四次公共卫生规定随访，通常采用电话回访的模式。现在，互联网服务平台为公共卫生服务医生提供了便利。标的企业根据国家公共卫生管理服务的内容和覆盖人群，与执行公共卫生服务的基层医疗机构合作，帮其建立互联网医院分院和诊所服务平台并免费提供公共卫生服务平台，由执行公共卫生服务的基层医疗机构提供服务，标的企业不收取额外费用。

目前，标的企业正与合作的县乡村基层医疗机构、网络医院分院和接诊点，对有条件的高血压慢病患者提供全时段健康管理服务。全时段即高血压患者把每天的血压数据录入健康管理档案平台中，公共卫生管理的医生可以根据患者的血压变化，通过互联网推送治疗建议、饮食、健康资讯及注意事项提醒。

标的企业 2016 年计划合作开展心脑血管慢病公共卫生服务平台。未来将根据情况，按照合作基层医疗机构的管理需求逐步开展其他慢性病的管理。

七、该报道称李严与其创始团队在深圳市美谷佳科技有限公司中持有 14% 的股权，而据你公司 2 月 17 日《发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易预案》披露显示，李严本人的持股比

例为 14.5%。请你公司解释上述差异的原因。

经李严说明，其接受采访时称其持有美谷佳股权只有 14 点几。经核查，全国企业信用信息公示系统的信息显示，李严本人持有深圳市美谷佳科技有限公司股权比例为 14.5%，与我公司《发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易预案》披露一致。

特此公告。

深圳市天地（集团）股份有限公司

董 事 会

二〇一六年五月七日